FIZIKA

Kozépszintii érettségi vizsga szobeli részén elvégzend6 mérések, kisérletek
20 tételhez

1/A Newton torvényei

Feladat:
A rugos litkdzokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd sulyok segitségével
tanulmanyozza a rugalmas iitk6zés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozgo6 iskolai kiskocsi rugos litkozékkel; kiilonb6zo, a
kocsikra rogzithetd nehezékek; sima feliiletii asztal vagy sin.

A Kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a
rugos litkozok egymas felé nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegi
nehezékeket, €s az egyik kocsit meglokve litkoztesse azt a masik, kezdetben allo
kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kozvetleniil az iitkdzés
utan! Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik szerepét felcseréli!
Viltoztassa meg a kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi
Iényegesen nagyobb tomegli legyen a masik kocsindl! Végezze el az {itkozési
kisérletet tigy, hogy a kisebb tomegili kocsit 16ki neki a kezdetben allo, nagyobb
tomeglinek! Ismételje meg a kisérletet tigy is, hogy a nagyobb tomegii kocsit
16ki neki a kezdetben allo, kisebb tomegilinek!




1./B A testek tehetetlenségének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Befbttesiiveg; pohar; azt lefedd kartyalap; egy pénzérme.

A Kkisérlet leirasa:

A kartyalap gyors mozdulattal kipockolhetd vagy kirdnthat6 a pénz alol ugy,
hogy az az edénybe belehull. A pénzérmére hato erdk részletes vizsgalataval
magyarazza a kisérletben bemutatott jelenséget! Magyarazza a kartya
sebességének szerepét!




2. Egyenes vonalu mozgasok — egyenletes mozgas

Feladat:
A Mikola-csében 1évé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonalu
egyenletes mozgasra vonatkoz6 0sszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs6; donthetd allvany; befogo; stopperdra; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-
os dolésszogre! Figyelje meg a buborék mozgasat, amint az a csOben mozog! A
stopperora és a mérdszalag segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg
a buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a
mérést még kétszer, ¢s minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utana
mérje meg azt, hogy mennyi 1d6 alatt tesz meg a buborék egy eldre
meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még kétszer,
eredményeit jegyezze fel! Utana novelje meg a Mikola-csé ddlésének szogét
45°-osra és az Uj elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott 1d6 alatt
mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott tavolsagot mennyi 1d6 alatt
tesz meg!




3. Munka, mechanikai energia

Feladat:
Lejton legurulo kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energiak
egymasba alakulésat!

Sziikséges eszkozok:
Erdmero; kiskocsi; nehezekek; sin; szalagrug6 (a kiskocsis mechanikai készletek
része); mérdszalag vagy kelléen hosszli vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtéként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel
parhuzamosan szalagrugoét. A kiskocsit harom kiilonb6z6 magassagbdl engedje
el, és figyelje meg a rugod osszenyomodasat! Keresse meg azt az inditasi
magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen dsszenyomja a rugdt! A
nehezékek segitségével duplazza, illetve tripldzza meg a kiskocsi tomeggét, €s a
megndvelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbol kell elengedni
a kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen 6sszenyomodjon!

!



4. Pontszeru és merev test egyensulya, egyszeru gépek

Feladat:
Erémérovel kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev
testre hato forgatonyomatékokat €s az egyszerli emeldk mitkodési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erdméro; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1év6 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert stilyu
testet, €s jegyezze fel a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye
kozott! Rogzitse az erdmérdt a mérleg masik karjan, a forgastengelytol
ugyanekkora tavolsagra! Egyenstlyozza ki a mérleget fliggbleges iranyu erével,
¢s a mért er0értéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét
(pl. a forgastengelytdl fele- vagy harmadakkora tavolsagra, mint az elsé
esetben), és ismét egyensulyozza ki! A mért erdértéket és a forgastengelytdl
valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmez0 rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek
aranyait €s iranyait magyarazza!




5. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugo; legalabb 6t, ismert tomegi suly vagy
sulysorozat; stopperora; milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogd rugdra, majd fiiggdleges irdnyban
kissé kitéritve ovatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas
soran ne iitkozzon az asztalhoz, illetve hogy a rugd ne lazuljon el teljesen! A
rezgdmozgast végzo test egyik szélsé helyzetét alapul véve hatarozza meg a
mozgas tiz teljes periddusdnak idejét, és ennek segitségével hatdrozza meg a
periddusidot! A mérés eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a
tobbi sullyal is! A mérési eredményeket, valamint a kiszamitott periddusidoket
rogzitse tdblazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy peridodusido-tomeg
grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidd tomegfiiggésére!




6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:

Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriild testre hato
felhajtdéerd nagysagat!

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugos erémérore akaszthato tires henger, valamint
egy abba szorosan illeszkedd, az iires henger aljara akaszthatd tomor henger);
erzékeny rugds erdmérd; f6zopohar.

A Kisérlet leirasa:

Mérje meg az lres henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegon
rugds erOmérdvel! Ismételje meg a meérést Uigy, hogy a tomor henger teljes
egészében vizbe 10g! Ezek utan toltson vizet az lires hengerbe ugy, hogy az

csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! irja fel mindharom esetben
a rugos erdméro altal mért értékeket!
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7. Szilard anyagok, folyadékok és gazok hétagulasanak bemutatasa

Feladat:
Vizsgalja meg kiilonb6z6 halmazéllapota anyagok hotagulésat!

Sziikséges eszkozok:

Bimetall-szalag; iskolai alkoholos bothéméré; allvanyba fogott, ,,iires”
gdomblombik,

tivegesdvel atfurt gumidugoval lezarva; vizeskad; borszeszégd vagy Bunsen-
€g0; gyufa.

A Kisérlet leirasa:

a) Gyujtsa meg a borszeszégdt, és melegitse a bimetall-szalagot a lemez
egyik oldalan! Figyelje meg, hogy miként valtozik a bimetall-szalag
alakja a melegités hatdsara! Hagyja lehiilni a szalagot! Mi torténik az
alakjaval? Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a borszeszégdvel a szalag
masik oldalat melegiti! Mit tapasztal?

b) Fogja ujjai kdzé az alkoholos hémérd folyadéktartalyat, esetleg enyhén
dorzsolje! Hogyan valtozik a hdmérd altal mutatott hdmérsékletérték?

¢) Forditsa az iires lombikot a kivezetdcsovel lefelé, és meritse a
kivezetdcsovet viz ala! Melegitse a kezével a lombik hasat! Mit tapasztal?




8. Gazok allapotvaltozasai

Feladat:

Egy atfurt dugoval elzart, ismert térfogati lombik kivezetdcsovének vegét
vezessiik egy fejjel lefelé vizbe allitott méréhenger szdja ala! Az abra szerinti
elrendezés lehetdve teszi a lombikbol kiaramld levegd térfogatanak meérését.
Mérje meg a meleg vizfiirdobe helyezett lombikbol kidramlo levegd térfogatat!

Sziikséges eszkozok:

Atfart dugoéval elzart, ismert térfogatd lombik, amelyhez gumicsé csatlakozik;
mérdhenger; nagyobb iivegedények; viz: hideg és meleg; hdmerd; allvany; fogo;
dio.

A Kisérlet leirasa:

A szdjaval lefelé forditott méréhengert allitsa olyan magassagba, hogy a vizszint
a méréhengerben, valamint a méréhengeren kiviil azonos legyen! Olvassa le a
méréhengerben 1évo levegd térfogatat! Mérje meg a terem hdmérsékletét!

Allitsa a lombikot langyos vizfiirdébe! A gumicsd viz alatti végébdl buborékok
szallnak fel, amelyeket a mérdhenger felfog. Ha a buborékolds abbamaradt,
ismét allitsa be a méréhenger magassagat tigy, hogy a benti és a kinti vizszint
azonos legyen! Ismét mérje meg a méréhengerbe zart levegd térfogatat! Mérje
meg a vizfiirdo homérsékletét!




9. Halmazallapot-valtozasok

Feladat:
Tanulményozza szilard, illetve folyékony halmazallapoti anyag géz
halmazallapotava torténd atalakulasat!

Sziikséges eszkozok, anyagok:

Borszeszégd; kémcesd; kémcséfogd csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen
szublimalo kristalyos anyag (jod); ti nélkiili orvosi miianyag fecskendo; meleg

viz.

A Kisérlet leirasa:

a)

b)

Szorjon kevés jodkristalyt a kémcesé aljara, a kémcsd felsd végét pedig
dugaszolja el lazén a hideg, vizes papir zsebkenddvel! A kémcsdvet fogja
at a kémcsdcsipesszel, és ferdén tartva melegitse Ovatosan az aljat a
borszeszlangban! Figyelje meg a kémcsdben zajlo folyamatot! Kiilon
figyelje meg a jodkristalyok kornyezetét és a kémcsdvet lezard vizes papir
zsebkendo kornyezetét is!

A mianyag orvosi fecskendébe szivjon kb. negyed-6tod részig meleg
vizet, majd a fecskendd csOrét folfelé tartva a viz feletti levegdt a
dugattyuval o6vatosan nyomja ki! Ujjaval légmentesen fogja be a
fecskendd csOrének nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal kifelé a
dugattyut! Figyelje meg, hogy mi torténik ekozben a fecskenddben levo
vizzel! Mit tapasztal?




10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonboz6 anyagok segitségével tanulményozza a sztatikus elektromos t6ltés €s a
toltésmegosztas jelenségét!

Sziikséges eszkozok:

Két elektroszkdp; ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsolésére szérme vagy
muszalas textil;
tivegrud; ennek dorzsdlésére bor vagy szdraz Gjsagpapir.

A Kisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szrmével (vagy miszalas textillel), és
kozelitse az egyik elektroszkophoz gy, hogy ne érjen hozza az
elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi torténik akkor, ha a
toltott rudat eltavolitja az elektroszkdptol? Ismételje meg a kisérletet
papirral dorzsolt iivegruddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse
hozza az egyik elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop
lemezkéivel? Dorzsolje meg az livegrudat a borrel (vagy Gjsagpapirral),
¢s érintse hozz4 a masik elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop
lemezkéivel? Erintse ssze vagy kosse dssze vezetével a két
elektroszkopot! Mi torténik?



11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:

45V-0s zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzo
foglalatban; kapcsolo; vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd
miszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolési rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izz6 sorosan,
illetve parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre all6 eszkozokkel allitsa 6ssze mindkét aramkort! Mérje meg a
fogyasztokra esd fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét
mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az 1zzok fényerejét mindkét esetben!




12. Egyenes vezetdo magneses terének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:

Aramforras; vezetd; iranyti; allvany.

A Kisérlet leirasa:

Az abrakon szerepld megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes
vezetot feszitlink ki egy iranytii kornyezetében. El0szor a vezetd iranya észak-
deli legyen, mésodszor kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az iranytli
viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott &ramirannyal is!




13. Elektromagneses indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulméanyozza az elektromagneses
indukcio jelenségét!

Sziikséges eszkozok:

Ko6zépallasu demonstracios aramerdsség-mérd; kiillonb6z0 menetszamu, vasmag
nélkiili tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes;
vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az arammér6hoz! Dugjon be egy
magnest a tekercs hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a
magnest a tekercsben, majd huzza ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora
sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kdozben az aramerdsségség-
mérd miszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasti magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet Gigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a
magnest!

Ezutan fogja Ossze a két magnest €s a kettdt egylitt mozgatva ismételje meg a
kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb €s nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 6ssze tapasztalatait!




14. A fény, mint elektromagneses hullam

Feladat:
A vizeskadba helyezett tiikor segitségével mutassa be a fénytorés jelenségét és a
torésmutatd hulldmhosszfiiggésének hatasat!

Sziikséges eszkozok:

Nagy fényereju lampa; kondenzorlencse (pl. diavetitd); gytijtélencse; tivegkad;
siktiikor; sz0gméro; kis €k a tiikor megtamasztasara; egy kancso viz.

A Kisérlet leirasa:

Az 4bran bemutatott elrendezés szerint helyezziink egy alkalmas méretii
tivegkadba siktiikrot! A tiikor sikja a vizszintessel kb. 60°-0s szoget zarjon be!
Az izz6lampa fényét gylijtsiik kondenzorral egy keskeny résre, és a rés képét az
abran bemutatott modon vetitsiik ki a mennyezetre vagy egy alkalmasan
elhelyezett ernydre! Ha ezutan az edénybe vizet toltlink, a rés keskeny fehér
képe helyett folytonos szinkép figyelhetd meg.




15. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Mérje meg a kiadott iiveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:

Ismeretlen fokusztavolsagl liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletli fémlemez
(ernydnek); gyertya; mérdszalag; optikai pad vagy az eszk6zok rogzitésére
alkalmas rud ¢és rogzitok.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartdjara, €s gyujtsa meg! Helyezze el az
optikai padon a papirernylt, az ernyd €és a gyertya kozé pedig a lencsét!
Mozgassa addig a lencsét €s az ernydt, amig a langnak éles képe jelenik meg az
ernyOn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési torvény
segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse
dioptriaértékét!




16. A fényelektromos jelenség

Feladat:
Negativ toltésekkel feltoltott cinklemezt ultraibolya fényforrassal vilagitunk meg.
Vizsgaljuk meg, hogyan hat a cinklemez toltéseire az UV-forras (kvarclampa) fénye!

Sziikséges eszkozok:

Elektroszkop; cinklemez; szigetel6 allvany; vezetd krokodilcsipesszel; tiveg- és
muanyag rad; a dorzsoléshez bor vagy Gjsagpapir, illetve gyapju vagy selyem,;
UV-forras. Ha az eszk6zok nem allnak rendelkezésre, a kisérlet filmen is
letoltheto.

A Kisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigeteld allvanyhoz, majd kosse 0Ossze az
elektroszkoppal! A milanyag rud segitségével toltse fel a cinklemezt negativ
toltésekkel, majd bocséasson ra ultraibolya sugarzast! Figyelje meg, mit jelez az
elektroszkop mutatoja!

Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy az elektroszkopot a borrel dorzsolt iivegrad
segitségével tolti fel!




17. Szinképek és atomszerkezet — Bohr-modell

Feladat:
Az 4bra alapjan mutassa be Bohr atommodelljének legfontosabb jellemzoit a

hidrogénatom esetében! Ertelmezze a hidrogén vonalas szinképét a Bohr-modell

alapjan!
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18. Az atommag osszetétele, radioaktivitas

Feladat:

Elemezze és értelmezze a mellékelt abran feltuntetett bomlasi sort!
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Mit jelolnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fliggdleges tengelyén? Mi a
kiinduld elem és mi a végso (stabil) bomlastermék? Milyen bomldsnak felelnek
meg a kiilonb6z6 irdnyu nyilak, hogyan valtoznak a jellemz6 adatok ezen
bomlasok soran? Hany bomlas torténik az egyik és hany a masik fajtabol?




19. A gravitacios mezo — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:

Fonélinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonalon kisméretli nehezék; stopperora;
mérdszalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsin6ér hosszat €s jegyezze
le! Kis kitéritéssel hozza az ingit lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga
maximalis kitérése 20 fokndl ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel
lemérve hatdrozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el gy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az 01j hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!




20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:
Az alébbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merklr és a Vénusz
kozotti kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kozepes naptavolsag 57,9 millié km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atmérd 4 878 km 12 102 km
4, | Striiség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb homérséklet 430 °C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hémérséklet | =170 °C 420 °C
9. | Légkori nyomads a felszinen | ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merktrra és a Vénuszra vonatkoz6 adatokat! Mit jelentenek a
tablazatban megadott fogalmak? Hasonlitsa dssze az adatokat a két bolygo
esetében, és értelmezze az eltérések okat a tablazatban talalhato adatok
felhasznalasaval!
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